
附件 3-3 

南投縣新豐國民小學 114 學年度彈性學習課程計畫 

 
 

【第一學期】 

課程名稱 家庭教育─認識校園環境 年級/班級 一年級甲班、乙班 

彈性學習課程類

別 

■統整性(■主題□專題□議題)探究課程 

□社團活動與技藝課程 

□特殊需求領域課程 

□其他類課程 

上課節數 3節 

設計教師 張麗娟、陳姿羽編修 

配合融入之領域

及議題 

(統整性課程必

須 2領域以上) 

■國語文 □英語文(不含國小低年級) 

□本土語文□臺灣手語 □新住民語文 

□數學  ■生活課程 □健康與體育 

□社會  □自然科學 □藝術 

□綜合活動 

□資訊科技(國小) □科技(國中)  

□人權教育 ■環境教育 □海洋教育 □品德教育 

□生命教育 □法治教育 □科技教育 □資訊教育 

□能源教育 ■安全教育 □防災教育 □閱讀素養  

■家庭教育 □戶外教育 □原住民教育□國際教育 

□性別平等教育 □多元文化教育 □生涯規劃教育 

※請於學習表現欄位填入所勾選之議題實質內涵※ 

 

對應的學校願景 
(統整性探究課程) 

    健康  多元   創新 
與學校願景

呼應之說明 

以健康的態度，適應國小多元的學習生活，體驗創新的學

習方式。 

設計理念 

本設計活動是為了讓剛入學的小一新生，能快速了解學校的學習環境，克服對環境陌生帶來的心理恐懼。因

此搭配生活課程第一、二單元的教學活動，讓孩子一面學習，一面融入學校整體的生活。 

單元主要設計以「小阿力的大學校」故事繪本作為學習的起點，老師藉由故事的主角小阿力恐懼上學的心

情，讓孩子透過分享討論自己的情緒。接著認識「新豐國小」校園的平面圖，讓孩子認識學校的地理位置。

而認識「學習場所」是透過實際參觀學校的學習場所，讓小一新生能認識重要的辦公室及教室等地方，對校

園有更深一層的認識與體驗。而「校園真好玩」校園遊戲區的介紹能讓孩子懂得更安全使用遊戲器材，並藉

由學習單的書寫，讓孩子學會遵守遊戲規則，保障遊戲安全。 

 

總綱核心素養具

體內涵 

E-C1 具備個人生活道德的知識與

是非判斷的能力，理解並遵守社

會道德規範，培養公民意識，關

懷生態環境。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與

人互動，並與團隊成員合作之素

養。 

領綱核心素養 

具體內涵 

生活-E-C1 覺察自己、他人和環境的關係，體會生活禮儀與團體

規範的意義，學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生命，並於生

活中實踐，同時能省思自己在團體中所應扮演的角色，在能力所

及或與他人合作的情況下，為改善事情而努力或採取改進行動。 

國-E-C2 與他人互動時，能適切運用語文能力表達個人想法，理

解與包容不同意見，樂於參與學校及社區活動，體會團隊合作的

重要性。 

課程目標 

1.能依照故事的敘述適當回答，並分享想法。 

2.透過走訪活動，認識校園的學習場所。  

3 能辨識且說出校園不同空間的功能。 

4.能了解不同情境與場合中應有的禮儀並且展現合宜的行為。。 

5.能正確使用校園空間或設施。 
  

教學進度 學習表現 
須選用正確學習階段

之 2以上領域，請完

整寫出「領域名稱+數

字編碼+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，

至少包含 2領

域以上 

學習目標 學習活動 學習評量 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

十

三 
上學真有趣/1 

【國語文】 

2-Ⅰ -3 與他人交談

時，能適當的提問、

合宜的回答，並分享

想法。 

能適當的提

問、合宜的回

答，並分享想

法。 

能依照故事的

敘 述 適 當 回

答，並分享想

法。 

一、引起動機： 

開學前一天，你的心情是怎麼樣？  

二、發展活動： 

1.導讀繪本「小阿力的大學校」。  

2.教師提問：  

 (1)故事中的主角叫什麼名字？  

 (2)阿力在害怕什麼事情？  

 (3)阿力的寵物是什麼？  

 (4)阿力在花園裡發現什麼小動物？  

 (5)阿力告訴大家他養了什麼動物？  

  (6)阿力最後和同學做什麼活動？  

三、總結活動 

   1.你有沒有養寵物的經驗？  

   2.你害不害怕上學呀？為什麼？ 

   3.你跟好朋友在下課的時候都做什麼

活動？ 

   4.教師結語：在學校遇到任何問題，

不要害怕，要勇敢跟老師說，老師會給

予持的力量，陪你度過在學校的每一

天。 

能仔細聆聽 

能回答問題 

 

 

能仔細聆聽 

 

 

能回答問題  

能仔細聆聽  

能欣賞同學的發

表  

 

 

 

能發表看法 

能分享心得 

能仔細聆聽 
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教學進度 學習表現 
須選用正確學習階段

之 2以上領域，請完

整寫出「領域名稱+數

字編碼+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，

至少包含 2領

域以上 

學習目標 學習活動 學習評量 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

十

四 
校園尋寶圖/1 

【國語文】 

2-Ⅰ-3 與他人交談

時，能適當的提問、

合宜的回答，並分享

想法。 

【生活】 

2-I-1 以感官和知覺

探索生活中的人、

事、物，覺察事物及

環境的 特性。 

【生活】 

2-I-3 探索生活中的

人、事、物，並體會

彼此之間會相互影

響。 

1. 覺察學校環

境的不同。 

2. 探索學校的

環境。 

1. 能發現校園

內與班級教

室不同地方

的特徵。 

2. 透過走訪活

動，認識校

園的各個地

點及其功

能。 

3. 能了解不同

情境與場合

中應有的禮

儀並且展現

合宜的行

為。 
 

 

一、引起動機： 

教師提問：你跟好朋友在下課的時候

都做什麼活動？ 

二、發展活動： 

 1.認識校園平面圖 

（1）電腦影片播放  

（2）介紹校園平面圖  

（3）介紹學校各類學習場所 

（4）請學童說出各場所的作用功

能。 

2.走訪活動： 

（1）行前教育，讓孩子學習參觀的

禮節，不影響其他班級上課。  

（2）帶領小朋友走訪校園及介紹學

校場所的功能。 

三、總結活動 

    教師提問 

（1）發現各場所有哪些人員和設

備？ 

（2）發生狀況時，應該到哪些場

所？  

（3）教師統整：學校的學習場所皆有其

功能和目的， 因此不可以隨意進出或破

壞，並注重禮貌和維持秩序。 

 

能回答問題 

 

 

 

能仔細聆聽 

能回答問題  

 

 

 

 

能維持禮貌和秩

序 

 

能仔細聆聽  

 

 

能仔細聆聽 

能回答問題 

能欣賞同學的發

表 

 

十

五 

校園真好玩/1 【生活】 

6-I-5 覺察人與環境

的依存關係，進而珍 

惜資源，愛護環境、

尊重生命。 

 

1. 探索學校的

遊樂設施與

危 險 的 地

方。 

1. 認識校園遊

戲區。 

2. 能夠遵守戲

規則。 

一、引起動機 

    教師提問： 

1.下課後小朋友最喜歡到校園哪個地方

玩？ 

2.小朋友已經知道校園中有哪些遊戲器

材呢？ 

二、發展活動 

1. 播放介紹校園遊戲區的影片。 

2. 教師提問 

(1)介紹校園裡可遊戲的地方？（例如：

操場、溜滑梯、蹺蹺板…等）。 

(2)介紹學校裡危險的地方。（例如：正

在施工的角落、廚房、飲水機、地下

室…等）。     

3.發表 

(1)請學童說出各遊戲器材和遊戲場所應

該如何正確使用才安全。 

(2)遊戲時應該遵守哪些規定？ 

(3)遊戲中受傷如何處理（通知老師，送

健康中心） 

三、總結活動 

1. 書寫學習單 

2. 教師統整：遊戲器材區是提供小朋友

遊戲、玩耍的地方，所以應該遵守遊戲

規則，正確使用，不可以破壞。 

 

 

 

能仔細聆聽 

能踴躍發表 

 

能仔細觀看影片 

 

能回答問題 

 

 

 

 

能踴躍發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

能認真書寫學習

單 

 

 

 

【第二學期】 

課程名稱 家庭教育─我愛我的家 年級/班級    一年級/甲、乙班 

彈性學習課程 

類別 

■統整性(■主題□專題□議題)探究課程 

□社團活動與技藝課程 

□特殊需求領域課程 

□其他類課程 

上課節數 3節 

設計教師 一年級班群編修 

配合融入之領域

及議題 

(統整性課程必須

2領域以上) 

■國語文 □英語文(不含國小低年級) 

□本土語文□臺灣手語 □新住民語文 

□數學  ■生活課程 □健康與體育 

□社會  □自然科學 □藝術 

□綜合活動 

□人權教育 □環境教育 □海洋教育 □品德教育 

□生命教育 □法治教育 □科技教育 □資訊教育 

□能源教育 □安全教育 □防災教育 □閱讀素養  

■家庭教育 □戶外教育 □原住民教育□國際教育 

□性別平等教育 □多元文化教育 □生涯規劃教育 
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□資訊科技(國小) □科技(國中)  

對應的學校願景 
(統整性探究課程) 

健康  多元   創新 
與學校願景

呼應之說明 
本活動課程的設計用意在於供家人有一起相處學習的機會。由活動的進行盼

能喚醒家人重視家庭生活的重要。 

設計理念 
透過繪本，讓孩子們了解家人之間的感情，雖然有時會出現兩難的情境，但是如果憑著關懷家人的心意，還是有機會可以成功

完成任務。也希望孩子們可以多用行動表示自己對家人的感情，並且熟練做家事技巧，避免造成家人的困擾。 

總綱核心素養 

具體內涵 

E-C1 具備個人生活道德的知識與

是非判斷的能力，理解並遵守社

會道德規範，培養公民意識，關

懷生態環境。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與

人互動，並與團隊成員合作之素

養。 

領綱核心素養 

具體內涵 

生活-E-C1 覺察自己、他人和環境的關係，體會生活禮儀與團體規範的意

義，學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生命，並於生活中實踐，同時能

省思自己在團體中所應扮演的角色，在能力所及或與他人合作的情況下，

為改善事情而努力或採取改進行動。 

國-E-C2 與他人互動時，能適切運用語文能力表達個人想法，理解與包容

不同意見，樂於參與學校及社區活動，體會團隊合作的重要性。 

課程目標 
1.能對家人表達關心。 

2.能幫忙做家事。 

3.能熟練做家事的技巧。 

  

教學進度 
學習表現 

須選用正確學習

階段之 2以上領

域，請完整寫出

「領域名稱+數

字編碼+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

或參考領綱。 

學習目標 學習活動 學習評量 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

十

三 

我愛我的家/1 【國語文】 

2-Ⅰ-3 與 他 人

交談時，能適當

的提問、合宜的

回答，並分享想

法。 

 

【生活】 

6-I-4 關懷生活

中 的人、事、 

物，願意提供協

助與服務。 

訓練學生專注聆聽 

 

訓練學生表達能力 

1. 能依照故事的敘述適

當 回 答 ， 並 分 享 想

法。 

能對家人表達關心 

一、引起動機 

學生發表與家人一同購物，或

是自己上街購物的經驗，並說

出自己購物時的心情。 

二、主要活動 

(一)我可以做到 

1.教師說故事：米諾貓上街去

買魚。教師將故事說到米諾很

擔心自己會將買來的魚吃掉。 

2.教師提問，學生舉手回答： 

(1)為什麼米諾會答應爺爺幫

忙買魚？ 

(2)米諾擔心什麼事？為什

麼？ 

(3)如果你是米諾，你會答應

幫忙買魚嗎？為什麼？ 

(4)米諾很愛吃魚，所以擔心

沒辦法把魚帶回家，你喜歡吃

魚嗎？你最喜歡吃什麼魚呢？ 

(5)想一想，如果米諾因為太

愛吃魚，而沒有辦法把魚帶回

家，他應該怎麼拒絕爺爺呢？ 

(6)你曾經遇過家人拜託你幫

忙做事，你很想答應，但是又

怕自己做不到的事情嗎？你是

怎麼解決的？ 

3.教師繼續說故事。將故事講

到米諾練習後空翻。 

4.教師提問，學生舉手回答： 

(1)米諾在去買魚的路上，擔

心自己會吃掉魚，想了什麼方

法？ 

(2)米諾買完魚回家的路上，

擔心自己會吃掉魚，想了什麼

方法？ 

(3)米諾很想吃魚，請你幫他

想想看有什麼方法可以讓他吃

到魚？ 

(4)米諾想了許多方法要向爺

爺道歉，你曾經跟家人道歉過

口語發表 

專注聆聽 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學習

階段之 2以上領

域，請完整寫出

「領域名稱+數

字編碼+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

或參考領綱。 

學習目標 學習活動 學習評量 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

嗎？你是用什麼方法向家人道

歉呢？ 

十

四 

我愛我的家/1 【國語文】 

2-Ⅰ-3 與他人

交談時，能適當

的提問、合宜的

回答，並分享想

法。 

訓練學生表達能力 能對家人表達關心 5.教師引導學生回憶之前的故

事內容，並請學生猜猜看，米

諾貓到底能不能成功的把魚帶

回家給爺爺。 

6.教師繼續講述故事。 

7.學生分組討論下列問題，並

上臺發表討論結果。 

(1)米諾已經想好了道歉的方

法，為什麼最後還是沒有把魚

吃掉？ 

(2)當米諾貓把魚帶回家時，

你覺得爺爺會有什麼感覺？如

果你是米諾，當你成功地把魚

帶回家後，你會有什麼想法？ 

(3)你曾經幫忙家人做過哪些

事情？這些事情都有完成嗎？

完成時，你的感覺是什麼？沒

有完成時，你的感覺又是什

麼？ 

(4)爺爺因為身體很虛弱，所

以需要米諾上街幫忙買魚，請

問當你的家人身體不舒服的時

候，你可以幫忙做些什麼事情

呢？ 

8.教師總結：每個人都是家庭

的一分子，因此我們可以找到

自己能力範圍內的事，來幫助

家人，讓他們不用那麼累，也

可以讓家人更開心。但是如果

這件事情已經不是我們可以做

到的事情，就應該跟家人說

明，想辦法拒絕，才不會讓自

己及家人失望或難過。 

  

十

五 

我愛我的家/1 【生活】 

6-I-4 關懷生活

中 的人、事、 

物，願意提供協

助與服 務。 

可以幫忙你的家人

做些什麼事情？讓

家人可以變快樂

呢？ 

1. 能幫忙做家事 

能熟練做家事的技巧。 
1.教師提問：米諾為了讓身體

虛弱的爺爺，上街買了魚回家

給爺爺吃，而且還成功的控制

自己，沒有把魚吃掉，最後還

讓爺爺變年輕了。現在請你想

一想，你可以幫忙你的家人做

些什麼事情？讓家人可以變快

樂呢？ 

2.學生舉手發表。 

(1)幫忙做家事：洗碗、掃

地、拖地、摺衣服、倒垃圾。 

(2)幫忙買東西。 

(3)幫忙捶背、按摩。 

(4)幫忙照顧弟弟妹妹。 

(5)幫忙倒水給爺爺奶奶喝。 

3.教師指導進行學生實際演

練，並提醒幫忙做事時，要把

事情做好、認真去做，才是真

的幫忙。 

(1)做家事時，要注意小細

節，如打掃家裡時要把角落及

有髒汙的地方清乾淨，而不是

只掃大垃圾。 

(2)洗碗時要注意安全，並把

飯粒、油汙以及洗碗精都要洗

乾淨。 

(3)摺衣服要擺放整齊。 

(4)捶背、按摩要注意力道，

才不會弄痛家人。 

三、歸納統整 

1.教師總結：喜歡自己的家

口語發表 

專注聆聽 
 



附件 3-3 

教學進度 
學習表現 

須選用正確學習

階段之 2以上領

域，請完整寫出

「領域名稱+數

字編碼+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

或參考領綱。 

學習目標 學習活動 學習評量 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

人，不要只是嘴巴說說而已，

要用行動來表示，有時候長輩

雖然說不需要你的幫忙，但是

當你實際行動時，他們的心裡

還是很開心，因此我們平常要

多加練習幫忙做事的技巧，才

能在幫忙時，真的做得很好，

讓長輩開心，也證明自己已經

長大了。 

2.教師發下學習單，指導學生

回家完成。 

 


